吉林省住房和城乡建设厅

政务诚信建设实施方案

为进一步贯彻落实《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省政务诚信建设实施方案的通知》（吉政办发〔2017〕75号）和《吉林省社会信用体系建设实施方案》(吉政发〔2014〕40号),加强政务诚信建设，制定本方案。
一、总体要求
(一)指导思想。全面贯彻落实省委、省政府打造“诚信吉林”的总体要求,强化基础建设,完善制度体系,健全工作机制,将坚持依法行政、阳光行政和加强监督作为推进政务诚信建设的重要手段,将建立政务领域信用记录和实施守信激励失信惩戒措施作为推进政务诚信建设的主要内容,将危害群众利益、损害市场公平交易等政务失信行为作为治理重点,循序渐进,不断提升公务员诚信履职意识和诚信行政水平。
(二)工作目标。到2020年,建成与吉林老工业基地振兴发展要求相适应的政务诚信体系。基本构建起以信用信息数据交换平台为基础、以法规制度为保障、以激励惩戒措施为抓手的具有约束力和公信力的政务诚信机制,形成依法行政、阳光行政和行政监督相结合的诚信政务环境。

1.基础体系不断健全。全面建立“权力清单”“责任清单”以及“诚信典型范围清单”“严重失信行为及主体范围清单”“守信激励政策措施清单”和“失信惩戒政策措施清单”四张清单(以下简称“信用清单”)。
2.体制机制不断完善。信用承诺制度、政务信息公开制度、政务信用信息共享应用制度、信用监督制度等政务诚信制度体系不断完善,信用决策、守信激励、失信惩戒、信用权益保护等政务诚信建设运行机制逐步建立,形成风清气正、公平正义、服务高效的政务信用环境。
二、主要措施
(一)强化政务信用信息“清单”基础建设。实现政务诚信清单化管理。按照省委、省政府关于推进全面深化改革和简政放权放管结合优化服务的有关决策部署,积极稳妥推进清理行政职权工作,建立部门“政务清单”。规范权力运行,加强对权力运行的约束和监督,实现决策权、执行权、监督权相互制约协调。
落实《吉林省建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设实施方案》(吉政办发〔2017〕4号),形成“信用清单”。
(承担行政审批职能的处室按职责分工负责)
(二)建立政务主体信用档案。要依法依规将政务主体履行职责(开展业务活动)情况,重点将落实软环境建设、“守信联合激励和失信联合惩戒”、在行政管理事项中使用信用记录和信用报告、守信承诺等履行情况纳入政务主体信用记录。将公务员个人有关事项报告、廉政记录、年度考核结果等情况,以及社会服务情况、人民群众满意度、社会公信度等综合评价结果纳入信用记录。将公务人员在履职过程中因违法违规、失信违约被司法判决、行政处罚、纪律处分、问责处理等信息纳入政务失信记录。(厅行发处、人事处、机关党委按职责分工负责)
(三)建立信用承诺制度。坚持守信践诺,将公平正义作为政务诚信的基本准则,在行政管理和公共服务的各领域贯彻公平正义原则。建立健全守信践诺制度,以规范格式将各部门和公务员在职权范围内的行政事项以及行政服务质量、期限和保障向社会做出公开承诺,将信用承诺纳入政务信用记录,接受社会监督,并作为事中事后监管的参考。(承担行政审批职能的处室按职责分工负责)
(四)完善政务信息公开制度。全面落实政务信息公开制度,坚持“以公开为常态,不公开为例外”原则,在保护国家信息安全、国家秘密、商业秘密和个人隐私的前提下,依法公开在行政管理中获取的信用信息,建立有效的信息公开机制。
加强行政许可和行政处罚等信息公示,通过“信用吉林”、厅部门网站等途径依法推进“双公示”。公开内容应包括:项目编号、项目名称、实施部门、设定依据、审批条件、申报材料、办理时限、收费标准等内容。没有门户网站的部门,按规定申请在省政府门户网站集中公开。
(厅审批办、信息办、法规处及承担行政审批职能的处室按职责分工负责)

    三、工作步骤 
第一阶段(2017—2018年)。整合部门内部信息平台，形成部门“政务一张网”并实现互联互通,完善政务信用决策机制,逐步完善“政务清单”，建立“信用清单”、政务信用档案，全面推行政务公开、信用承诺等制度,逐步推进守信激励和失信惩戒工作。
第二阶段(2019年)。完善信用主体权益保护、信用修复、信用异议处理等政策制度体系。持续完善各项“清单”,建立动态调整和管理机制。不断扩大政务信用信息征集和应用范围。

第三阶段(2020年)。完善政务诚信政策制度和标准规范,深化信用平台的应用,扩大政务信用信息服务范围,全面完成既定目标。
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